

回望2020 · 面孔

致敬！平凡的南安人让我们温暖和感动

“回望2020，这一年，很不容易。我们忘不了那些被迫宅在家的日子，忘不了数万白衣天使逆行奔赴湖北，更忘不了不计其数的人奋斗在抗疫第一线。”

这一年，口罩遮住了面庞，却从未遮住过我们滚烫的心；走过2020，一群又一群南安人的身影，一幕又一幕挽救生命的场景，每当想起，都禁不住热泪盈眶。

伟大出自平凡，英雄来自人民。他们没有超人的拔风，没有过人的运动天赋，没有值不值的思索，只有危难时刻该出手时就出手。

致敬每一位平凡而英雄的南安人！



新冠首批治愈者
武汉捐血浆

陈清波是洪梅镇梅溪村村民，2000年起在武汉打拼。他曾被下病危通知书，是武汉首批发现感染新冠肺炎的患者，也是金银潭医院首批治愈出院的。

2020年2月13日，陈清波在网上看到金银潭医院经过多次试验，发现治愈后的患者身体血液含有抗体，对于重症患者可以救命。当天晚上，他主动联系金银潭医院主治医生夏家安，表示要捐献血浆，2月15日便到医院捐了400ML的血浆。



徐伟峰

欣佳酒店现场
“浇水照”获10万点赞

3月7日19时5分，泉州市鲤城区常泰街道南环路欣佳酒店发生楼体坍塌，共有71人被困。消防、医疗、警方、应急救援力量紧急施救。

南安市消防救援大队美林消防救援站副站长徐伟峰有着8年灭火救援经验，当晚11时50分，他和战友们救出了一名12岁的小男孩。

连续救援4个多小时的徐伟峰拿水浇头的一幕被有心人拍了下来，发到了网上，引来数十万网友点赞。不少网友善意提醒“要注意安全，保护好自己”“要平安归来”。

如果大家的视线再往下看，会发现徐伟峰脚上的一只抢险靴鞋底已经脱落，用一根电线简单捆扎固定着。鞋底脱胶后，徐伟峰顺手在地上捡了一根电线，简单对鞋子进行固定后，又投入救援中。



再见
2020

苏金运 吕培闻

援非医生
出征博茨瓦纳

2020年9月18日，作为我国第16批援博茨瓦纳医疗队成员，南安市医院麻醉科医师苏金运、泉州市光前医院的骨科医师吕培闻启程飞往博茨瓦纳，开启长达两年的援非征程，系南安首次派员医疗援助。

博茨瓦纳位于非洲南部，是一个有着200多万人的国家，医疗条件相对落后，眼下面临新冠肺炎疫情严峻挑战，相比国内，生活条件更差，医疗风险更高。而且博茨瓦纳的艾滋病发病率较高，是全球艾滋病感染率最高的国家之一。在医院里，医生日常接触的患者，很多是艾滋病毒感染者。

“人到中年，上有老下有小，父母快90岁了，二宝才10个月，心里是五味杂陈。但国家有需要，我们义不容辞！”苏金运说。吕培闻也表示，他们已经通过严格专业培训，一定会圆满完成援助博茨瓦纳医疗任务。



黄家辉

11岁男孩车祸现场
救出2个月大婴儿

2020年12月12日14时，在洪梅六都村，一辆轿车失控冲进离地3米深的香蕉田，车内外有一对夫妻和刚识得2个月大的孙儿。

新辟小学6年级学生黄家辉看到事故发生后，对着已经四脚朝天的小轿车喊道：“人受伤了吗？”得知前门无法打开，黄家辉主动跳下香蕉田，打开后门，将2个月大的婴儿从车里抱了出来。

事故发生时，作为小学生，怎么会想到冲上前抢救呢？“我看报纸新闻，每当有发生交通事故后，都有很多路人参与抢救。我感觉很感动。12日下午，我看到小车飞出去后，想都没想，就上前帮忙。”



林英旗 李婷婷 陈雅真……

英雄出征
请记住他们的名字

这一年，我们应该铭记的，还有林英旗、李婷婷、陈雅真、黄欣欣、黄庭龙、林少龄、林劲榕、李鸿茹、王伦、卓阿美、陈小梅、许镜清……

疫情之下，这些医务工作者不惧危险，逆向而行，驰援湖北，投身抗疫前线，圆满完成驰援任务，载誉凯旋。

黄月丽 陈梓鹏 郭旭荣 李瑞旭 曾晓梅

远赴新疆西藏支教

2020年4月8日、9日，参加教育部“援藏援疆万名教师支教计划”和福建省第八批援疆任务的教师，纷纷踏上援藏援疆支教新征程。

最美人间四月天！在这个最美的季节，南安却有5名教师逆景而行，放弃眼前的温润美景，跨越山与海的阻隔，一路向西向北，奔赴边疆，只为将胸中的万千春景带到数千公里之外，滋养那里的孩子。

他们分别是宝莲中学的英语老师黄月丽、南安师范学校附属鹏峰小学的数学老师陈梓鹏、榕桥中学的数学老师郭旭荣、柳城中学的语文老师李瑞旭、南安中学的音乐老师曾晓梅。

陈清波

援非医生
出征博茨瓦纳

2020年9月18日，作为我国第16批援博茨瓦纳医疗队成员，南安市医院麻醉科医师苏金运、泉州市光前医院的骨科医师吕培闻启程飞往博茨瓦纳，开启长达两年的援非征程，系南安首次派员医疗援助。

博茨瓦纳位于非洲南部，是一个有着200多万人的国家，医疗条件相对落后，眼下面临新冠肺炎疫情严峻挑战，相比国内，生活条件更差，医疗风险更高。而且博茨瓦纳的艾滋病发病率较高，是全球艾滋病感染率最高的国家之一。在医院里，医生日常接触的患者，很多是艾滋病毒感染者。

“人到中年，上有老下有小，父母快90岁了，二宝才10个月，心里是五味杂陈。但国家有需要，我们义不容辞！”苏金运说。吕培闻也表示，他们已经通过严格专业培训，一定会圆满完成援助博茨瓦纳医疗任务。



黄家辉

11岁男孩车祸现场
救出2个月大婴儿

2020年12月12日14时，在洪梅六都村，一辆轿车失控冲进离地3米深的香蕉田，车内外有一对夫妻和刚识得2个月大的孙儿。

新辟小学6年级学生黄家辉看到事故发生后，对着已经四脚朝天的小轿车喊道：“人受伤了吗？”得知前门无法打开，黄家辉主动跳下香蕉田，打开后门，将2个月大的婴儿从车里抱了出来。

事故发生时，作为小学生，怎么会想到冲上前抢救呢？“我看报纸新闻，每当有发生交通事故后，都有很多路人参与抢救。我感觉很感动。12日下午，我看到小车飞出去后，想都没想，就上前帮忙。”



林英旗 李婷婷 陈雅真……

英雄出征
请记住他们的名字

这一年，我们应该铭记的，还有林英旗、李婷婷、陈雅真、黄欣欣、黄庭龙、林少龄、林劲榕、李鸿茹、王伦、卓阿美、陈小梅、许镜清……

疫情之下，这些医务工作者不惧危险，逆向而行，驰援湖北，投身抗疫前线，圆满完成驰援任务，载誉凯旋。

黄月丽 陈梓鹏 郭旭荣 李瑞旭 曾晓梅

远赴新疆西藏支教

2020年4月8日、9日，参加教育部“援藏援疆万名教师支教计划”和福建省第八批援疆任务的教师，纷纷踏上援藏援疆支教新征程。

最美人间四月天！在这个最美的季节，南安却有5名教师逆景而行，放弃眼前的温润美景，跨越山与海的阻隔，一路向西向北，奔赴边疆，只为将胸中的万千春景带到数千公里之外，滋养那里的孩子。

他们分别是宝莲中学的英语老师黄月丽、南安师范学校附属鹏峰小学的数学老师陈梓鹏、榕桥中学的数学老师郭旭荣、柳城中学的语文老师李瑞旭、南安中学的音乐老师曾晓梅。



无名氏

全城寻找好心人

2020年8月5日，发生在南安市区环城西路的一场交通事故牵动了全城人的心，一辆棕色SUV碰撞到一辆摩托车，摩托车上的老人不幸身亡，坐在摩托车后方的一名男孩倒在路上。

在事故发生之后，一名群众将受伤男孩抱在手上，还不时低头关心孩子的情况。

“他当时很耐心地问我住在哪里，电话是多少。可能是双手抱着孩子，所以让旁人帮他打电话给我儿媳妇。通过那个号码，我们没办法找到那个好心人。”男子的举动令男孩的家属黄先生在悲痛的故事中感受到了温暖，希望能找到这位爱心人士，遗憾的是该男子一直未与黄先生和媒体取得联系。



姚振林

捐出自家房子
改建公益图书馆

2019年9月，准备筹建公益图书馆的南安洪梅志愿者协会正在为场地犯难。得知这一消息，姚振林老人主动联系我们并签订协议，把自家房子交给公益图书馆无限期使用。

老人的举动也得到了儿女和亲友的支持。老人的大儿子主动捐出3万元，给图书馆买书。他还发动自己的五弟，捐出20多万元，“为新起点书苑”安装了电梯。

2020年12月27日上午，这座名为“新起点书苑”的公益图书馆正式开放。开放时间将配合学生的上学时间，学生们可免费办卡、免费借阅图书。今后，还将以书苑为平台，不定期开展各种公益讲座，安排大学生志愿者开展作业辅导，开展冬令营等。



林建宏 郎啟龙 郭朝康 诸金册

这群人见义勇为
奋力救起轻生、落水者

“有一种温暖，叫知险而上；有一种感动，叫舍己为人；有一种侠义，叫奋不顾身。2020年，在南安，好大力量一次次涌现，武荣高光闪耀全城。危急时刻，他们挺身而出，见义勇为，他们是一个个普通人，却用平凡而伟大的行动，诠释了善行无疆……”



外卖小哥林建宏
勇救轻生女子

2020年9月19日晚，27岁外卖送餐员林建宏送完最后一单外卖打算回家，路过美林大桥时，突然看到一名年轻女子已经爬到栏杆的外头，双手攀着栏杆，看起来随时准备要跳下去。

林建宏赶紧把车停到一边，一名路过的女子跟他一起抓住轻生女子的手，轻生的女子一直掰他们的手，但两人都拽得紧紧地，后来一起使劲儿把轻生的女子拉上来。

把女子拉上来后，民警也赶来了，林建宏总算松了口气，悄悄离开了。随后，一起救人的众人，也都悄悄离去。



吴聰伟

上学路上
“一蹲一起”

2020年11月20日清晨，在霞美军民连心路上，散落在路边的垃圾吸引了一名少年的注意，他停止了前进的步伐，一路拾起地上的垃圾，叠放在一起，然后再将垃圾整理起来，丢到附近的垃圾桶……

这位少年就是南安市柳南中学初二(1)班的吴聰伟。而这一幕，正好被路过的陈先生捕捉了下来。在陈先生拍摄的视频中，这位少年身穿白色上衣，背着黑色书包，重复着“一蹲一起”的动作，将地上的垃圾一片一片地捡拾起来，再用右手牢牢守住。

那天，上学路上，刚好看到有一垃圾车经过，车上的垃圾掉了下来，飘洒一地十分显眼，我就上前去捡了。”事后，吴聰伟在接受采访时说道，他在每天上学路上都会做，只是举手之劳，没有什么大不了的。



吴质达

连续两年
背别人孩子上下学

2020年7月3日清晨，上学时间临近，在南安市第五小学，学生们步伐整齐地往教室赶去，在这其中，却有一道不一样的身影。

吴质达一手拎着书包，一手背起约有他肩膀高的孩子，微微喘着气，步履坚定地爬上楼梯。

吴质达是码头人，今年30岁，却已经在福利院担任司机工作7年了。他背上的孩子叫小龙(化名)，今年9岁，因为患有脑瘫，在行走上存在一定困难，上下学路上，吴质达都要背着他，这一背就是2年多。

吴质达2019年刚结婚，在福利院这么多年，这里的很多孩子都是他看着长大的。在他看来，福利院的孩子，也是他的孩子。



海丝商报 热心读者

见困施援
海丝公益帮扶弱残

这一年，在热心读者的支持下，海丝公益行动继续奔走在路上，扶弱助残，见困施援。

年初，一场突如其来的疫情，造成市场突然变化，不少南安农户种植的农产品滞销，海丝商报联合东网，组织启动农行动。

每日滞销海鲜菇10多吨，亏本甩卖仍无人问津，码头吴江河的企业受疫情影响亏损严重，海丝公益发起援企行动，爱心企业、餐厅、市民伸出援手，短短几天联动推销，仅一天时间，热心读者认购超4000斤，施良机笑了！

夏日，面对持续高温天气，海丝商报继续开展“高温送清凉”活动，为一线劳动者送水降温；冬日，面对刺骨低温天气，海丝商报开展“暖冬”行动，众筹请200多名环卫工过个“暖年”……



陈福填

“义工书记”

陈福填是石井镇西福村党支部书记。2009年，他被选为西福村村委会主任，之后的12年，他的工资一分不留，全部捐给基金会，成为村里早期捐资助学的唯一资金来源。

陈福填的行为的确发挥了正面的引导作用，2015年村里退休老教师陈华业找到陈福填，表示自己愿意发挥余热，协调村里多位热心人士，成立一个基金会，有了陈福填之前7年的带头示范，很多村民表示愿意支持这项公益事业。

2015年8月25日，西福村奖学基金会正式成立。基金会成立后，陈福填并未停下捐出工资的善举，反而延续至今，目前捐出近17万元。



你好
2021

寒冬过后，我们更加珍惜春日的美好。
努力把过去一年活成梦想的样子。
2020很难，谢谢你们曾给我们的光。